

营商环境工作动态

第 62 期

红旗区优化营商环境工作委员会办公室

2024年4月30日

红旗区优化营商环境信息周报

(2024年4月22日—4月27日)

一、重要讲话

(一) 李强主持召开国务院常务会议 听取关于优化营商环境专项督查调研情况的汇报

会议指出，要加强跟踪督办，适时开展“回头看”，确保问题全部整改到位。对督查调研收集到的意见建议，有关部门要按照职责分工，逐条分析研究，在制定出台政策时积极予以吸收。对典型经验做法要适时总结推广。

(二) 李强主持国务院第七次专题学习

4月22日下午，国务院以“进一步深化资本市场改革，促进资本市场平稳健康发展”为主题，进行第七次专题学

习。国务院总理李强在主持学习时强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于资本市场发展的重要指示精神，按照党中央决策部署，加快建设安全、规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场，更好发挥资本市场功能作用，推进金融强国建设，服务中国式现代化大局。切实强化中小投资者权益保护，营造公开公平公正的市场环境。

二、重要政策

（一）财政部推出全新政府采购方式 6月1日起施行

财政部发布《政府采购合作创新采购方式管理暂行办法》。合作创新采购是指采购人邀请供应商合作研发，共担研发风险，并按研发合同约定的数量或者金额购买研发成功的创新产品的采购方式。

（二）两部门协同推进知识产权全链条保护

国家知识产权局、司法部发布《关于深化协同保护 加强知识产权法治保障的意见》，提出发挥知识产权管理部门与司法行政机关优势，形成工作合力，协同推进知识产权全链条保护，着力建设面向社会主义现代化的知识产权制度，加强知识产权法治保障，营造良好营商环境和创新环境，为社会主义现代化强国建设提供有力支撑。

三、营商大事件

（一）国家发展改革委 中国人民银行共同召开社会信用体系建设部际联席会议

会议强调，要加快推进信用立法，强化社会信用体系建设统筹规划，强化信用信息共享应用，健全信用修复制度，提升信用监管效能，拓展守信激励应用。

（二）河南省发布二〇二四年全面深化改革重点任务

根据任务安排，今年河南省将围绕14个方面推进42项重点改革，包括规范有序推进机构改革、持续推进创新发展综合配套改革、深化营商环境综合配套改革、深入推进要素市场化配置改革、实施国有企业改革深化提升行动、完善支持民营经济高质量发展体制机制等。

四、他山之石

（一）国内省市动态

1.南京市：《南京市 2024 年优化营商环境工作要点》印发实施

近日南京市优化营商环境工作领导小组印发实施《南京市 2024 年优化营商环境工作要点》这是南京市连续出台的第六个优化营商环境文件，《工作要点》聚焦四个方面，优化四个环境，提出 26 条举措。

2.武汉市：打通信用壁垒不扰企不缺位 打造“一业一查”部门联合双随机监管升级版

武汉市市场监管局进一步推动创新监管方式改革，打造统筹兼顾、多跨协同、监管到位、社会满意的部门联合“双随机、一公开”武汉样板，已会同 27 个市级部门制定

出台《武汉市市场监管领域 2024 年度部门联合双随机抽查工作计划》，有效整合多部门多频次执法检查，探索开展“一业一查”新模式，推动企业减负和营商环境的持续优化。联合抽查计划要求各部门将市场主体信用风险分类结果与“双随机、一公开”监管深度融合，运用企业信用风险分类结果，合理确定抽查比例和频次，对低风险企业合理降低抽查比例和频次，在严守监管底线前提下，给予企业充足发展空间；对高风险或有不良记录的企业依法有针对性地加大随机抽查、现场检查力度。同时，不断将新的双随机监管数据“反哺”信用风险分类管理平台，持续优化信用评价标准体系，切实提高部门联合双随机抽查的问题发现率，防止任意检查和执法扰民。

（二）省内地域亮点

1.郑州市：打造“一站式”法律服务新平台 建设“1+7”法务区

郑州市印发《郑州市“1+7”法务区建设实施方案》，目的是以高质量、高水平的法律服务，促进中国（河南）自由贸易试验区 2.0 版和国家中心城市现代化建设，打造河南法律服务的“新地标”。未来，在郑州法务区内，律所、调解、仲裁、公证、会计、审计等一应俱全，市民办事不用“跑断腿”，可享受“一站式”法律服务。

2.鹤壁市：窗口服务“七规范” 打造政务服务新模式

鹤壁市市场监管局印发《鹤壁市市场监督管理系统窗口服务规范（试行）》，要求全市各级市场监管政务服务窗口坚持以经营主体、办事群众为中心，加强窗口规范化建设，实现窗口服务“七个规范”，即服务态度规范、服务语言规范、服务行为规范、服务效能规范、服务设施规范、服务纪律规范、服务监督规范。

五、红旗动态

（一）各指标牵头单位

1.红旗法院：讲方法、强业务、提能力——红旗区法院召开人民调解员业务培训会

为充分发挥人民调解组织调处化解矛盾纠纷的积极作用，进一步加强人民调解员队伍建设，切实提高调解成功率。近日，新乡市红旗区人民法院诉前调解中心召开人民调解员培训会。培训会上，综治中心牛姐工作室主任具体讲解了人民调解的定义、调解程序、调解技巧等内容及调解工作中常用的法律法规，并结合相关典型案例，讲解了物业纠纷、民间借贷、相邻关系等常见纠纷调解时需注意事项等。提醒大家要始终树立法律意识和法治观念，加强法律法规学习，做到依法调解。

2.红旗区市场监管局：开展2024年全国知识产权宣传周之进园区集中宣传活动

为加强知识产权保护和运用宣传教育，全面提升社会

公众尊重和保护知识产权的意识，在第 24 个世界知识产权日来临之际，红旗区 2024 全国知识产权宣传周宣传活动拉开了帷幕。此次宣传周活动以“知识产权转化运用促进高质量发展”为主题，重点围绕知识产权服务人民群众幸福美好生活，做好深化知识产权领域“放管服”改革成果的宣传报道，全面呈现知识产权在服务国家治理体系和治理能力现代化、服务经济社会高质量发展、服务人民群众幸福生活、服务改革开放大局、维护国家安全等各个方面的重要支撑作用；进一步加强知识产权保护宣传教育，充分塑造尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争的知识产权文化理念。

3.红旗区金融局：区领导协同金融机构走访调研电子新材料产业园项目

4 月 28 日，区委常委、副区长靳海涛协同金融机构走访调研电子新材料产业园项目。通过实地查看，面对面的方式详细了解企业生产经营情况、市场情况、发展计划和融资计划等情况；相关银行机构结合企业基本情况，针对融资需求特点和存在的问题，积极为企业出谋划策并推荐符合自身发展的信贷产品。下一步，红旗区金融工作局将持续推进常态化银企对接，协调金融机构赴企业实地考察，不断拓宽思路，着力解决融资信息不对称问题，让金融服务更有温度、更加精准。

(二) 各指标配合单位

1.红旗区人社局：送政策、送岗位、送指导——红旗区人社局深入新乡职业技术学院开展“公共服务进校园”活动

4月27日，红旗区人社局紧抓春季招聘关键期，赶赴新乡职业技术学院，延伸就业服务进校园，促进应届毕业生和企业搭建高效对接。为提升大学生群体的就业能力和对就业创业相关政策的知晓度，红旗区人社局在招聘会现场开展就业见习、职业指导、就业创业政策等一站式就业服务。专门安排业务骨干在招聘会现场，与毕业生开展“一对一”交流，帮助高校毕业生明确求职目标、提高求职技巧，实现尽早就业。红旗区人社局始终以实施就业优先战略为引领，以实现高质量充分就业为目标，贯穿“政策吸引人才，服务留住人才”就业工作理念，努力打造有效、高效、长效的“求职招聘”活动品牌。下一步，红旗区人社局将继续推进政策落实再强化、就业服务再优化，邀请更多优质企业，拿出更多优质岗位，诚请本地大学生留新就业，为地区经济社会高质量发展提供人才智力支撑。

(三) 各镇办、红开区

1.渠东街道办事处：红旗区副区长、渠东街道党工委书记张义旺走访渠东辖区重点企业

4月25日下午，红旗区副区长、渠东街道党工委书记

记张义旺到渠东辖区重点企业新奥燃气工程有限公司进行走访，旨在深入了解企业的经营状况和诉求，为企业的发展提供有力支持。张区长对新奥燃气公司在红旗区经济发展中所作出的贡献给予了高度评价，并表示红旗区政府将一如既往地支持企业的发展，对企业提出的诉求，要求相关部门加强与企业的沟通联系，确保企业能够在良好的环境中稳步发展。此次走访，增强了企业与政府之间的信任与合作，增加了企业对政府工作的支持。下一步，渠东街道将继续加强与企业的沟通联系，关注企业诉求，提供更好的服务，不断优化营商环境，共同推进辖区经济的高质量发展。